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١ عمومی ریاضی درس
٠٣- ٠٢ اول نیم سال
مقدسی دکتر پورنکی، دکتر استاد:

پنجم و چهارم سری تمرین
ریاضی علوم دانشکده

اگر دارد. وجود می گذرد (a, b) نقطه از که y = x٢ منحنی به متمایز مماس خط دو آنگاه ،b < a٢ اگر دهید نشان .١
دارد؟ وجود (a, b) از گذرنده و y = x٢ نمودار منحنی بر مماس خط چند باشد، b > a٢ یا b = a٢

کنید. محاسبه را f(x) = x
١
٣ تابع مشتق مشتق، تعریف از استفاده با .٢

دهید: نشان باشد، پیوسته آن سوم مشتق و پذیر مشتق بار سه f تابع اگر .٣

lim
h→٠

f(x+ ٢h)− ٢f(x+ h) + ٢f(x− h)− f(x− ٢h)
٢h٣ = f ′′′(x).

می کند. قطع قائمه زوایای در را y = ١√
x

نمودار y = x٢ تابع نمودار دهید نشان .۴

،f(x) ≥ g(x) باشیم: داشته x ∈ [−١,١] هر برای اگر .f(٠) = g(٠) که باشند مشتق پذیر تابع دو g و f کنید فرض .۵
.f ′(٠) = g′(٠) دهید نشان

است: برقرار زیر رابطه [٠, x] بازه در x > ٠ ازای به که دهید نشان مشتق میانگین مقدار قضیه از استفاده با .۶

cosx > ١ − x٢

٢ .

است؟ برقرار نیز x < ٠ ازای به نامساوی این آیا

بیابید. است، سانتی متر ۴ برابر ضلع طول وقتی را ضلعش طول به نسبت مربع یک مساحت تغییر میزان الف) .٧

بیابید. را مساحتش به نسبت دایره یک قطر تغییر میزان ب)

صفر نقطه متناهی تعدادی در تنها f ′(x) اگر دهید نشان باشد. کراندار و مشتق پذیر تابعی f : R → R کنید فرض .٨
دارد. حد بی نهایت در f آن گاه شود،



١ عمومی ریاضی ٣درس از ٢ صفحه

یک Pn+١ که است Pn+١(tanx) شکل به y = tan x تابع -ام n مشتق کنید ثابت ریاضی استقرای از استفاده با .٩
است. n+ ١ درجه از جمله ای چند

کنید ثابت .f(٢) = ١ و f(٠) = f(١) = ٠ همچنین باشد. پذیر مشتق دوبار I بازه بر f کنید فرض .١٠

.f ′(a) = ١
٢ داریم ،a ∈ I مانند نقطه ای ازای به الف)

.f ′′(b) > ١
٢ داریم ،b ∈ I مانند نقطه ای ازای به ب)

.f ′(c) = ١
٧ داریم ،c ∈ I مانند نقطه ای ازای به ج)

اگر دهید نشان .|f ′′(x)| < ١ داریم x ∈ [٠,١] هر ازای به f : [٠,١] → R مشتق پذیر دوبار تابع برای کنید فرض .١١
.x ∈ [٠,١] هر برای |f ′(x)| < ١ آن گاه ،f(٠) = f(١)

وجود f ′(x) ،x ∈ (٠,∞) هر برای کنید فرض .f(٠) = ٠ و باشد پیوسته تابعی f : [٠,∞) → R کنید فرض .١٢
صعودی (٠,∞) روی نیز g(x) = f(x)

x
تابع کنید ثابت باشد. صعودی تابعی (٠,∞) روی f ′(x) و باشد داشته

است.

بیابید. (٣,١) نقطه در را cos(πy
x
) = x٢

y
− ١٧

٢ منحنی بر مماس معادله الف) .١٣

بیابید. x٣ − y٢ + y٣ = x معادله در y و x برحسب را y′′ مقدار ب)

کنید: پیدا را زیر حدود ،f(٢) = ٩ و f ′(x) = ١
x

آنکه فرض به .١۴

limx→٢
f(x٢+۵)−f(٩)

x−٢ الف)

limx→٢

√
f(x)−٣
x−٢ ب)

کنید فرض .١۵

f(x) =

{
x, x = ١, ١

٢ ,
١
٣ , اگر...

x٢, صورت این غیر در

است؟ پیوسته x = ٠ در آیا خصوص، به است. پیوسته آنها در f که بیاید را نقاطی همه الف)

که دارد وجود آن ها مابین ای x ،b و a حقیقی عدد دو هر ازای به که است درست زیر حکم آیا ب)

f(x) =
f(a) + f(b)

٢ .

است؟ پذیر مشتق x = ٠ در آیا خصوص، به است. پذیر مشتق f آن ها در که بیاید را نقاطی همه ج)



١ عمومی ریاضی ٣درس از ٣ صفحه

احکام از هریک درستی صورت، این در .f(a) = f(b) = ٠ و باشد مشتق پذیر تابعی f : [a, b] → R کنید فرض .١۶
کنید: ثابت را زیر

هر برای که ویژگی این با دارد وجود d ∈ (a, b) آن گاه ،f(c) > ٠ که طوری به باشد موجود c ∈ (a, b) اگر الف)
.f ′(d) = ٠ و f(x) ≤ f(d) ، x ∈ [a, b]

آن گاه کند، صدق f(x) = f ′(x) + f ′′(x) تساوی x ∈ [a, b] هر برای و شود فرض مشتق پذیر دوبار f اگر ب)
است. صفر ثابت تابع f


